

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. n. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A „közülük való” szólott

IRTA: SZICZETHY GYULA

Vasárnap Komáromban és Székesfehérváron beszélt Dobi István miniszterelnök, a Független Kiszgazda Párt országos elnöke. Komáromban főleg a dolgozó parasztokhoz szólott, azokhoz a milliókhoz, akikkel együtt hosszú évtizedeken át együtt viselte a szegény nincstelen parasztléteket, azt a sorsot, melynek jobb változását szívén viseli ma is, amikor a kormányzás nehézségei hátrálják. Szólván, Dobi István szülőfalujában ott van a közelben, a szönyiek is eljöttek a gyűlésre, hogy meghallgassák a közlők valót. Együtt volt velük a melhéz, kiüdelmes esztendőkből, végigkínálta a nincstelen szegény parasztléteket életét a multban, mikor az áldott magyar föld másnak termelt és hozta a hasznot csak azoknak nem, kik látástól-vakulástól dolgoztak rajta. Ha ugyan akadt bémunka. Mert még munka sem akadt a föld népének a földeken. Eppen a komáromi kikötőben kellett sokszor rakodómunkát vállalnia neki is, hogy megszeresse magá és családjá számára a betevő falat. A falvakban irtozatos nyomor, egészségtelen lakások örökltek a magyar fajta egészséget, pislogó mécsék világta nem törlette át a sötétséget. Sívár és sötét volt a paraszti mult.

rendszer a dolgozó embereknek biztosít. A reakció minduntalan megkísérli, hogy a középparasztságot elválassza a dolgozók nagy demokratikus egységétől. Szerencsére ezek a kísérletek meg-hiusultak a középparasztság jozan megfontoltságán. A feudális Magyarországon a középparasztságot a reakciós irányzatok szolgálataiba akarták minduntalan fogni, ez többé-kevésbé sikerült is. De most már világos-sá vált, hogy a középparasztság-nak is a munkásosztály mellett van a helye. Hiszen, ha mélyre nézünk a multnak, láthatjuk, hogy a középparasztságot csak kihasználta a letűnt rendszer, óriási terheket akasztott a nyakába, bankuzsorával fosztogatta. Az ipari kapitalizmus hajtotta fel az iparcikkek árát, ugyanak-or nyomta le a mezőgazdasági termelvények árát. A gazdasági válságok árát éppen úgy megfi-zette a középparaszt, mint a szegényparaszt a munkabérek alacsonyágában, a bérzszorában. A dolgozó parasztság érdekeit vi-szont egyformán szolgálta a mun-kás-osztály, amit bebizonyít az a tény, hogy leiszabautásunk és demokratikus átalakulásunk óta a munkásosztály erőszíntései a dolgozó parasztság javára egy-formán érvényesülnek. A mun-kásosztály vezetőszerének ér-vényesülése óta áll a gépi erő a dolgozó parasztság szolgálatára, azóta van ellátva hőségesen ipar-cikkkel, azóta javult meg az élet-színvonal, azóta fordul a kom-mányzat gondoskodása a falu felé, azóta viszik a kulturát a jobb életlehetőséget a tanyák vi-lágába is.

Aztán nagyot fordult a világ. A népi demokrácia meghozta a dolgozó parasztság megváltását melyért Dobi István is az élvonalban harcolt. A paraszti jövendő magyejése máris meghozta a gyümölcsöt, a nincstelenek szá-czei jutottak földhöz, a népi de-mokrácia megteremtette a ma-gyar falu sívár helyzetének ja-vulását és még ezután bontako-zik ki igazán és meggy teljesedé-be a falusi élet jobbá tétele, a dolgozó parasztsók sorsának meg-javítása, életszínvonalának fele-melése, gazdasági, társadalmi és kulturális vonatkozásban egyaránt.

Hiszünk hogy Dobi István szá-vai nyomán a meg ingadozók is tudatára ébrednek a valóságoknak és igazságnak. A középparaszti-ság meggyerése népi demokrá-ciónk számára elsősorban a köz-zépparasztság érdeke, bár tagad-hatatlan, hogy a népi demokrá-cia sem nélkülözheti a dolgozó középparasztság együttérzését jó munkáját. A dolgozók egysége megköveteli, hogy ezen a téren ne legyen legcsekélyebb rés sem.

Nem rideg osztálypolitika az, ami a parasztság jobb sorsát munkálja. Az egész magyar dolgozó nép szebb jövőjének része. Eppen ez teszi szilárdá és meg-ingathatatlanná azt a folyamato-t, mely a magyar parasztság felemelkedését megteremti.

A magyar demokrácia fejlődé-sében csak ebben az évben jutot-tunk el a munkás-paraszt-szövet-ségek ahhoz az ószinte formájá-hoz, amit a Népfrent jelent, mon-dotta Dobi István. Ószintén rá-mutatott arra is, hogy a dolgo-zó parasztság egyrésze és a mun-kásság között bizalmatlanság volt a felszabadulás és a földre-form utáni időkben, abban része volt a Kiszgazda Párt akkori ve-zetőinek. Igen, ez így volt a kö-zelmultban, de míg Dobi István és munkatársai meggyőződéses hívei a munkások és parasztsók szövetségének, azok voltak a multban is és ez a szilárd magya-rtartás garancia arra, hogy nem áll be törés, sőt még szorosabbá még bensőségesebbé válik a mun-kások és parasztsók szövetsége. A Függetlenségi Népfrentben, an-nak munkájában tehát ószinte szívvel és meggyőződésesl kell résztvonnia a dolgozó parasztság-nak. Ma már vitathatatlan, mond-juk Dobi Istvánnal, hogy a két nagy dolgozó osztály, a munkás-ság és parasztság, az ipari mun-kásság és pártjának vezetésével a maga hatalmát nem a kivált-ságos kevesek, hanem a falu és

## Hivatalos szovjet közlés a berlini kérdésben folytatott megbeszélésekről

Moszkva, apr. 26. (TASzSz). Az utóbbi időben a külföldi el-sősorban az amerikai sajtóban közlések jelentek meg arról, hogy esetleg megszüntetik azo-ka-t a szállítási, közlekedési és ke-reskedelmi korlátozásokat, ame-lyeket annakidején a Szovjet-unió, az Amerikai Egyesült Álla-mok, Anglia és Franciaország, Berlin és a nyugati övezetek, il-letőleg Németország nyugati és keleti megszállási övezete között létesítettek. Ezekben a közlések-ben a valóságnak meg nem fele-lő híreszteléseket terjesztenek.

A TASzSz-iroda szükségesnek tartja, hogy ezeket a nem helyi-álló híreszteléseket megcáfolja és átényeket a valóságnak megfe-lelően ismertesse.

Február 15-én G. Jessup, az az USA-nak az Egyesült Nemze-tek Szervezetében működő kép-viselője kérelemmel fordult J. A.

Malikhoz, a Szovjetunió Bizlon-sági Tanácsbéli képviselőjéhez — minthogy az USA kormány érdekel a berlini kérdésben — magyarázza meg azt a körülményt, hogy Sztálinnak G. Kings-bury-Smith tudósítónak a berlini kérdésre vonatkozóan adott vála-sza harmadik pontjában, ahol a korlátozások megszüntetéséről van szó, nem történik említés az egységes berlini pénznemről.

J. A. Malik erre vonatkozólag közölte G. Jessuppal hogy a pénz-nemnek a Smithnek adott válaszból történt meg nem em-lítése nem véletlen és hogy a ber-lini pénznem kérdése a német kérdés megvizsgálásakor megvitatható a külügyminiszterek ta-nácsába J. A. Jessup azután fel-kérte J. A. Malikot, világítsa meg, vajjon megszüntethetők-e a fennálló közlekedési korlátozá-sok a külügyminiszterek taná-

csának összehívása előtt.

Március 21-én J. A. Malik azt válaszolta G. Jessupnak, hogy ha megegyezés történik a kül-ügyminiszterek tanácsa összehi-vásának időpontjáról, akkor a miniszterek tanácsa munkájának megkezdése előtt megszüntethetők lennének a fentebb említett kölcsönös közlekedési és keres-kedelmi korlátozások.

Ami a berlini egységes pénz-nemet illeti, ezt a kérdést a kül-ügyminiszterek tanácsának ülé-sén lehetne megvitatni a Német országra vonatkozó egyéb kér-désekkel együtt.

A TASzSz-iroda rendelkezése-re álló értesülések szerint J. A. Maliknak G. Jessuppal, az emli-tett kérdésekről folytatott utolsó megbeszélése április 10-én történt.

## Sem a vasutnál, sem a postánál leépítésre nem kerül sor, sőt felvétel és visszahelyezés lesz

Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter fontos kijelentése Debrecenben

A közlekedési alkalmazottak kedden délután a D. Lokomotív Diószegi úti edzőpályáján impozáns nagygyűlést rendeztek. A pályán erre az alkalomra szépen felkészítettek, a pálya északi kapujánál emelvényt állítottak, amelyet vörösrézű vászonnal vontak be. Az emelvény mellett hatalmas oszlopokon Sztálin, Lenin, Rákosi és Gerő képei voltak, a háttérben nemzetiszínű és vörös zászlók.

A nagygyűlésre a postások csoportosan vonultak ki, a vasutasok zömét az állomásról különvonal vitte a pálya elé. Három óra előtt néhány perccel már együtt volt a nagygyűlés közönsége, a közleke-dési alkalmazottak közel ötezer főny dolgozója. Kivonult a vasu-tas zenekar és a vagonjárái mun-kásainak is.

Az izlésezen diszített sportle-lep kerítésén feliratokat olvagunk: „Szavazz a Népfrentre, a békére szavazol!”

„Vasutasok, postások előre a Népfrent győzelméért!”

„Az ötéves terv: erős ipar, virágzó falu, boldog nép!”

A sportleplere érkező Bebrits Lajos minisztert nagy lelkesedéssel és tapsal fogadták a dolgozók.

A vasutas zenekar az Internacio-nálét és a Köztársasági indulót játsza el, majd Varga Jenő üzlet-

igazgató üdvözli a minisztert, az egybegyűlteket és röviden ismer-tette az eddigi eredményeket, me-lyeket a 3 éves terv során a köz-lekedési dolgozók érleltek, majd az elkövetkezendő választásokról be-szélt:

— A magyar nép hitei fog tenni a Népfrent mellett — mondotta. — Hitet amélt, hogy mi tovább-ra is az előrehaladás, a fejlődés útján kívánunk haladni. Hitet amel-tett, hogy mi a népünk vezetését továbbra is jó kezekbe akarjuk le-tenni.

Nagy taps közben emelkedett szólásra Bebrits Lajos közlekedé-sügyi miniszter. Azzal kezdte be-szédét, hogy a népi demokráciának egyik jelszava: mindig a nép-pel, soha a nép ellen. Ez érvénye-sül most is, amidőn a fontos sors-kérdések megoldásához úgy fo-gunk hozzá, hogy a nép véleményét kikérjük. Jövőhagyást kérünk arra, ami eddig történt, különösen a hároméves terv eredményeire. Hangoztatta ezután hogy az elmúlt években a kommunista párt, ma-d pedig a dolgozók pártja tett ígé-reteit meg is tartotta, kiosztotta a földet, megszüntette az inflációt, államosította a bankokat és gyára-kat, valamint jelentősen emelke-dett az életszínvonal.

— Más az az ember, akivel két

évvél ezelőtt találkoztunk, más külső megjelenése, ruhája, cipője, arcának teltsége s arcán nem egy új örömteljes vonás látható. Ma munkás és dolgozó paraszti előtt nyitva van az út a legmagasabb állások elérésére és irányt vettünk arra, hogy éppen a proletársztály mélyéről kiemeljük a tehetségeseket. Nincs különbség férfi, vagy nő között. Amidőn a tehetségeket a proletársorból kiemeljük és veze-tőpozíciókba hozzuk, iskolai elő-kezettség nélkül, egy pillanattal sem jelent el az azt, hogy az iskolai bizonyítványunk vagy oklevélünk ne tulajdonitanánk értéket. Eppen ellenkezőleg minden erővel arra tö-rekszünk, hogy minél több prole-társorban lévő emberrel szerzes-sük meg a középiskolai érettségét és az egyetemi oklevelet. A jelen-legi helyzetben a sorrend más. A ma pozícióba jutottaknak azt mon-dottuk, hogy az első belépéshez elég maga a természetes esz, a tánitás. A mi politikai vonatla-szervezetőképesség, a politikai üz-skon haladás képességet ad veze-tésre. A részletekbe való elmélye-dés után lesz idő arra, hogy elma-radji iskolázottságot megszerezze az illető.

Hangsúlyozta ezután a minisz-ter, hogy romból és úszókból emel-tük fel az országot és tettük virág-

város dolgozó milliói számára érvényesít az életnek minden vonalán.

Ezt letagadni annyi, mint letagadni a csillagot az égről. Hiszen az eddigi eredmények mind azt bizonyítják, hogy ebben az országban az történik, ami a dolgozók javára szolgál. A dolgozók országában, amivé hazánk lett, nincskivétel a dolgozók között.

Ami a hároméves terv megvá-lósításával történt meg csak a kezdet. Az ötéves terv hatalmas arányaitól még virágzóbb kor-szak kiteljesülését jelentli. A meg-valósulásra, a maradéktalan vég-rehajtásra biztosíték a demokra-tikus erők összefonása. Ez garan-

tálja, hogy az ötéves tervből élő valóság lesz. Nem szólom, ha-nem valóságos tény tehát, hogy aki a Népfrent zászlója alá áll, aki a Népfrentre adja le szava-zatát az ötéves tervben keresz-tül a saját boldogulására szava-z.

A Kiszgazda Párt hívei hallgas-sanak Dobi István szavára! A Függetlenségi Népfrent és a Népfrenton belül a Független Kisz-gazda Párt joggal kéri a dolgozó magyar nép, a dolgozó paraszts-ság szavazatát. Dobi Istvánnan nem csalódott, nem is csalódhat a magyar dolgozó parasztság, hiszen „közülük való” és eddigi munkájával is megmutatta, hogy életének egy célja van: szebb,

boldogabb, emberibb életet ter-remteni azoknak, akik közül jött a magyar falu dolgozó népének. Benne és általa a magyar pa-rasztj jövendő szolgálata válik bizonyossággá.

Aki a jobb magyar paraszti jö-vendőt kívánja, az Dobi István-igé meg sorakozik a Függetlenségi Népfrent hatalmas táborába ahol a béke, szabadság, munka és jólét zászlaja leng

**Gyermekfelvételek**  
Horváth-foto  
Simonffy-utca 1-b

zová. A magyar nép a mostani válságok ellenében az eddig elért eredményeket. Most azonban még nagyobb feladatok előtt állunk. Nekünk kell győrköznünk az öt éves tervnek. A terv megvalósítására garancia a Magyar Dolgozók Pártja, amely sziklaszilárdan állva eddig is minden tervét és ígéretét teljesítette.

A vasút és a posta tájékoztató eredményeinek elismerése után azok feladatairól szóló a vasúti pályákról elhunytak a leand jelek, s a személyvonatra 80, gyorsvonatra pedig 120 km sebességet teszünk lehetővé. A teherszállításnak az első helyet biztosítva többet kell foglalkozni a személyszállítással. Az utazást kellemessé és szórakoztatóvá tesszük. Nem szavakkal, hanem tettekkel.

A posta fejlesztésénél megemlítette, hogy megszüntetjük a „néma falvakat”, amelyek eddig nem voltak bekapcsolva a telefonhálózatba.

Majd rátért arra, hogy ki végzi el az új feladatokat. Új munkásképeket kell beállítani a terv végrehajtására. S itt erősen szembe szállt azzal a hamis híreszteléssel, mintha létszámcsökkentés készülne a vasútnál és postánál.

— Egy szó nem igaz belőle — mondotta, ez csak a reakció trükkje, hogy kedvetlenéget és bizalmatlanságot hintsen szét a tömegek között. A vasútnál is az ellenkezője áll. A legközelebbi hetekben itt 1500 embert kell felvenni és ezt több felvétel fogja követni. Elsősorban a vontatásnál van szükség új erőkre, de a forgalmi szolgálatnál is személyzethiány van. Először visszahívunk a B. társzóló három pontosokból kb. 7—800 embert, visszahelyezzük őket a státusba (nagy tapse) De ezeken kívül is 8—900 további munkaesőre van szükség. Elsősorban a hozzánk legközelebb álló rétegekhez, vasutas és postásnyeltekhez nyulunk. De általánosságban az a törekvésünk, hogy a proletárrétegekből merítsük utánpótlást, akik új rendünk legjobb támaszát képezik és őrséget is alkotnak a veszély idejében.

— Nem leépítés, ellenkezőleg felépítés lesz. — állapította meg zágo ülésén közben a miniszter. — Sem a postánál, sem a vasútnál leépítésre nem fog sor kerülni.

Majd a vasutasok körében felmerült másik aggodalomra, a kollektív szerződés bevezetésének kérdésére tért át. Megállapította, hogy sem a postánál, sem a vasútnál ennek bevezetése nincs tervbe véve, de egyébként sem volna ok félelemre az áttérés esetén, mert az a dolgozók érdeklődésének, a szakszervezet és a tagság megállapításával történik. A kollektív szerződés esetleges bevezetése azonban sohasem jelentené a státus eltörlését és ha a státus meg van, az eddig szerzett jogok is megmaradnak és természetesen megmarad a nyugdíj is, a szabadjegy pedig nem vonható el a vasutaságtól, mert a vasutas nem képzelhető el szabadjegy nélkül.

Kérte a vasutaságot, ne üljenek el a rémhíreknek, hanem fokozott munkakedvvel kell nekik látni az öt éves terv megoldásához. A jövőbeni kialakításában békére van szükség. A világ békeérei a Szovjetunióval az élen egységes, megdönthetetlen tábort alkotnak. Az imperialisták provokációira azonban készen kell lennünk s ezért szükséges honvédségünk fejlesztése. Az egész magyar néphez a választások során a béke mellett kell tüntetnie, amikor jóváhagyja a magyar kormány békepolitikáját. Vonuljunk fel egységben, zenés, nagy örömmel tüntetéssel a május negy népszavazásra és támogatásunk helyeslésünkkel és bejegyzésünkkel a Népront listáját.

Viharos éhínség követte Bebris Lajos miniszter beszédét, majd a Szabadságtélepi Hunyadi János áttörőcsapat két pajtása virágcsokrot nyújtott át a miniszternek, Szeiler Károlyné a vaogonyári MNDSz szervezet részéről tett hitelt a Népront mellett Benos Mihály a vasutas szakszervezet kerületi titkára zárta be a helkes vasutas és postásgyűlést.

— Ha nem veszel toto szelvényt...

## Békekiáltványt intézett a párisi kongresszus a világ népeihez

A 77 nemzetet képviselő párisi békekongresszus kiáltványai fordult a világnéphez. A kiáltvány bevezetése erőfeszítés hangon szól az új fegyverkezési versenyt és azt, hogy a tudományt egyes országokban háborús célú rombolás szolgálatába állítják. Rámutat, hogy Görögországban, Vietnámban, Indonéziában és a Maláj-földön már kigyúlnak a háború tüze. A kiáltvány aláírói hangsúlyozzák, tudják, ki szegte meg a nyághatalmak közötti egyezményeket, az ENSZ alapokmányát, ki utasítja vissza a békes tárgyalásokra felhívó javaslatokat és elfűlik a blokk-politikát, a gyarmati elnyomást, a fasiszta kormányzati rendszerek támogatását és főként Nyugat-Németország és Japán újrafegyverkezését.

A kiáltvány leszögezi, hogy a népek ma már nem passzívok, hanem tevékeny szerepet vállalnak a béke megvédésében, elfűlik a katonai szövetségeket és szikraszállnak a fegyverkezés ellen, valamint az atomfegyver betiltása mellett.

### A kínai néphadsereg megkezdte Sanghaj megszállását

Az angol és amerikai hadihajók elhagyták a kikötőt köztö elhagyására. A peipingi rádió közölte Mao-Cse-Tungnak és Osu-Te-nek, a népi felszabadító hadsereg főparancsnokának kiáltványát, amely felhívja a kínai népet, támogatssa a déli irányban előrenyomuló néphadsereget és, őrizze meg fegyelmét. A kiáltvány követeli valamennyi hadihajó és fegyveres erő azonnali visszavonását. Hangoztatja a kiáltvány, hogy az idegen állampolgárok is elalomban részesülnek, folytassák tovább Teadés foglalkozásukat és segítsenek a rend fenntartásában. A fosztagatók szabotálók, kémek számára a kiáltvány a legszigorúbb büntetést helyezi kilátásba. (MTI)

### Washington: A Kuomintang teljesen összeomlott

A washingtoni külügyminisztérium nézete szerint a Kuomintang kormány erőinek összeomlása teljes és visszavonhatatlan. A kínai néphadsereg villámgyors előnyomulása következtében Amerika és Anglia visszavonta a Vang-Ku folyón horgonyzó egységeit.

### A Függetlenségi Népront a boldogulás útjára vezeti népünket

Katolikus és protestáns papok a Néprontól. Egy hete hangzott el Rákosi Mátyás angyalföldi beszéde. A beszéd visszhangja nemcsak hogy nem veszt erejéből, hanem a dolgozók egyre szélesebb rétegeit sorakoztatja fel a Népront táborába. A többi dolgozók között a néppel együtt érző papok is sorozatosan állást foglalnak a béke, a haladás mellett.

Páter Szaléz, Nagykanizsai-al-sóvárosi plébános, így nyilatkozott: — A békeért mi, az egyház fel is szívvel lélekkel sikraszállunk. Békét akarunk az egész világon, ezért minden jószándékú embernek bármikor ki kell állnia. A béke és építési gondolat szorosán összetartozik. Minden becsületes, dolgozó magyar és hitéhez hű katolikus a Függetlenségi Néprontra, a béke és építés táborára szavaz.

Páter Lóránd nagykanizsai szerzetes pap ezt mondotta: — Mi szeretjük népünket. Ezért üdvözöljük örömmel a hároméves terv díszes megkezdését, s az öt éves terv jölétet formáló célkitűzését. A Népront végre megteremtette az igazi nemzeti egységet. A népi demokrácia és a Függetlenségi Népront a boldogulás útjára vezetői néppel.

Tóth Lajos szekszárdi református esperes kijelentette: — Nem lehet a magyar dolgozók előtt szebb feladat, mint a mindenki által hön öhajított béke megvédése. A lelki fel-

melleit. A békekongresszus állást foglal a nemzeti függetlenség, a békes nemzetközi együttműködés és a nemzetek önmegvédelési joga mellett és elítél minden olyan vállalkozást, amely a demokratikus szabadságjogok ellen irányul. Sikraszáll a háborús propagandával szemben, elköti a háborús hisztériát és mündazokat, akik faji vagy nemzeti gyűlöletet szítanak.

A kiáltvány a továbbiakban így hangzik: Mi, akik a párisi világkongresszuson megvalósítottuk a föld népeinek egységes állásfoglalását, ugyanilyen hatalmas lendülettel felünk nekünk a béke építésének. Békebizottságot kell szervezni világszerte a béke megvédésére. A háborús uszítókra ellenállhatatlan nyomást kell gyakorolni, hogy érezzék: a népek képesek a béke kivívására, kikényszerítésére. Az anyák, az asszonyok világszerte hangzóassák: „szent kötelességünknek tekintjük, hogy megvédjük gyermekeink életét, otthonunk biztonságát. Hallja meg szavukat a világ ifjúsága: fogjon össze nemzeti, vallási, felekezeti és más különbségre tekintet nélkül és szabadítsa meg a pusztítás árnyékától a jövő nagyogó útját.

### A dolgozók állama segítségével...

Debrecenben 300 fiatal vette át a dolgozók államának tanulmányi segélyét. A jövőben életmiségeknek tagjai már az iskola padjai közt érzik, hogy feljük nyul a gondoskodás, számos tartják őket. Viszonyuk éppúgy megváltozott a tanuláshoz, mint a dolgozóké a munkához. Nem kell már tartani a tehetséges gyerekeknek attól, hogy kíméletlenül átgázol rajtuk, eléjük nyomul a protekcionizmus hada. Nem kell rettegőtök a munkamekküldégtől. Egy kötelességük van: tanulni, hogy mirel gazdagabb tudást építhessék a szocializmus felé haladó népi demokráciánkat.

Díszegi Lajos, a műszaki középiskola tanulója egyik ösztöndíjas. Új földhözjutatot: gyermeke. — Eppen ezért én igazán átérzem, mit köszönhetek a dolgozók államának. Apámnek, a földmunkásnak, fűtőt adtak. Előtem megnyitották a nyugodt, gondtalan tanulási lehetőséget. Igérem, hogy ezt fokozott munkával, minél jobb, eredményesebb tanulással viszonozom.

Sóós Pál a győleklói gimnázium VIII. osztályának tanulója. Elmondja, hogy édesapja tanító, a többi tagú családunk nagyon jól jött a segítség. A lelut rendszertben bizony a tanfőtség a saját mostoha sorsán át érezhette, hogy a Horhy-rendszer nem becsülte meg az értelmiséget. Napjainkban viszont, a dolgozók államában új, jobb munkák virradtak a haladó értelmiségre, gyermekek előtt pedig nyitva az út, elgördítve az akadályok.

Karsay Ferenc ölete szinte mind azt a súlyos akadály, vizuatükörzi, amin a multban egy dolgozó kismember gyermekeknek át kellett gázolnia, hogy eljuhasson a tudás tisztább régió felé. Édesapja cipészegéd volt. 1937-ben meghalt. Az árván maradt gyermekek ki únó eredménnyel végezta az elemi iskola VIII. osztályát, utána azonban anyogók hiányában nem tudott tovább tanulni. Napszámomnak ment, 8 évig dolgozott mint segédmunkás. Közben elvégezte magáról a IV. polgárit. A felszabadulás után beiratkozott az éppfőipari műszaki középiskolába és most az östőndíj megkönyviti számára a tovább tanulást. Karsay Ferenc a munka és tanulás mellett eredményes munkát fejt ki a SZIT-ben, a MÉMOSZ-ban és most a Diákszövetségben.

Három diák a tanulmányi segélyben részesültek sorából, három ember a jövő értelmiségből, melynek tagjai, amint azt Mikó Zoltán gimnáziumi tanuló, az Elektromosművek élmunkásának fia mondotta: „Elfoglalják az tudomány várát!”

A párisi világbékekongresszus befejeződött. Hatszázmillió ember nevében telet hitet a különböző országok delegációi a béke mellett. Debrecen messze van Párisól, de itt is tudnak a világbéke kongresszusról, mint ahogyan a távoli kínai falvak felszabadult népe és az elnyomott sorsban Amerikában élő négek milliói is.

BALOGH ANDRASNÉ a vaogonyári MNDSz tagja így vélekedik a párisi békekongresszusról: — A világ haladó népei békét akarnak és ezt ki is nyilatkoztatták Párisban, Mi magyarok is békét akarunk, mert békében tudunk ele színvonalunkat mind magabiztosra emelni és az öt éves tervet a kiűzött cél előtt belejezni. Dolgozunk a békeért, itt a vaogonyári MNDSz-en keresztül is s mondhatom, nincs olyan ember, aki vágya a háború után.

### NAGY FERENCNE szintén a vaogonyári MNDSz egyik tagja:

— Eglenként a Kossuth rádióban halgatunk a párisi békekongresszusról készült hangképeket. Örülök annak, hogy olyan nagy lelkességgel gyűltek egybe a világ haladó erőinek képviselői. Ugyanem mindenkit lelkességgel töltöhetett el a párisi kongresszus, mert ott többszázmillió ember nevében állnak ki a béke mellett a haladó erők képviselői, akik valják, hogy a Szovjetunió vezetésével haladnak a világbeke kivívására!

### A belügyminiszter véglegesítette a rendőrség tagjait

Kádár János belügyminiszter rendelete értelmében a demokratikus államrend megszállási ása érdekében kifejtett tevékenységük jutalmazása képen a rendőrség beosztottjait eddigi ideiglenes állásukban az alábbiak szerint véglegesítette.

Azoknak a beosztottaknak kinevezését, akik a felszabadulás előtt az államrendőrség szolgálatában álltak és jelenleg is szolgálatban vannak, a belügyminiszter véglegesítette.

Ugyancsak véglegesítette a belügyminiszter azoknak a rendőrségi beosztottaknak a kinevezését, akiket 1943 május 1-e előtt neveztek ki ideiglenesen.

A belügyminiszter erí rendelet azokról is intézkedik, akik 1943 május 1-e után álltak szolgálatba, vagy akiket később neveztek ki. Ezeket a kötelező egyesendős szolgálati idő letelte és az ugyan-csak kötelező tanulmányok végrehajtása után véglegesítik. Máttól kezdve tehát azoknak, akik a kötelező szolgálati időt letöltötték és akiket 1943 május 1-e előtt neveztek ki a belügyminiszter, állásukban véglegesítette.

A belügyminiszter rendelete után az államrendőrség tagjai helyükreől csak fegyelműtől távolíthatók el.

### Chaplint, mint „felforgató idegent” amerikai kiutasítani Amerikából

Washington. Az amerikai szenátus olyan törvényjavaslatot tárgyal, amelynek alapján „felforgató idegent” kiutasítanak az Egyesült Államokból. Ennek alapján akarják kiutasítani Chaplint is, aki Londonban született. Cain szenátor kijelentette, a Chaplintól ismert adatok azt bizonyítják, hogy támogatja a kommunista szervezeteket és úgy gondolja, a „vendégszeretet a pattanásig feszült” Chaplint esetében. (MTI)

### A szocialista munkaverseny győztesei

A magyar közlarság előke által alapított „a szocialista munkaverseny legjobb brigádja” vándorzászlót a bírálóbizottság egyhangúlag a Magyar Textilipar „Rákosi” ifjúsági nőbrigádjának ítélte.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa által alapított „a szocialista munkaverseny győztes üzem” vándorzászlót a bizottság egyhangúlag a Rother-schranitz mezőgazdasági gépgyárnak ítélte. (MTI)

# Dobi István miniszterelnök beszédének visszhangja

Dobi István miniszterelnök székelyvári és komáromi beszéde széleskörű visszhangot váltott ki, elsősorban a parasztság körében.

## Halász Endre kisparaszt:

Dobi István miniszterelnök beszéde minden igaz magyar ember érdekeit fejezte ki. Megvilágította ez a beszéd elsősorban annak fontosságát, hogy szavazatunkkal kell kifejezésre jutnunk az, hogy a dolgozó nép szilárdan áll a kormány mellett, helyesli törekvéseit, elvégzett munkáját és a jövő terveit. A parasztság olyan sokat adott népi demokráciának, hogy joggal kéri ezt a bizalomnyilvánítást.

## Kovács András középparaszt:

Miniszterelnökünk beszédében legjobban hatott rám annak a nagy egységnek kifejezése, melyben a Népfronton belül ma már minden dolgozó rétege az országunk együtt halad a fejlődés útján. Dobi István külön hangsúlyozta beszédében, hogy a népi demokráciában, melyben a munkásszájly viszi a vezetőserepet, a középparaszt mint szövetséges részeseedik a hatalomban és mindazokban a gazdasági, szociális és kulturális javakban, előnyökben, melyeket ez rendszer a dolgozó embereknek biztosít. Ez a beszéd is azt mutatja, hogy a többi dolgozó réteggel együtt halad a középparasztot népi demokráciánk megbecsüli és értékeli.

## Sárosi István magánlistviselő:

Dobi István beszéde tisztán, világosan összefoglalta a hároméves terv hatalmas eredményeit, kifejtette népünk szilárd békés akaratát és hitét abban, hogy a fejlődés útját járjuk és a demokrácia minden építő erejének összefogása biztosítja az ötéves terv sikerét is.

## Horváth Józsefné így beszél:

Különösen tetszett Dobi István beszédének az a kijelentése, melyben minden demokratikusan gondolkodó magyar ember érdekeit fejezte ki, amikor ezt mondta: „Békében akarunk élni, békében akarunk építeni ezután is és szabadok akarunk lenni saját hazánkban”. Maga a beszéd logikus, tisztán mutatott rá arra, hogy a dolgozó osztályok összefogása biztosítja a hároméves terv eredményeit.

A nagy érdeklődést, mely a miniszterelnök meggyilkolását kísérte, híven visszatükrözik az alábbi nyilatkozatok:

— Dobi István minden meggyilkolása sugározza a népből jött és a néperőlt államférfi őszinte érdekeit. Dobi miniszterelnök jól ismeri a magyar nép érdekeit és tudja azt, hogy a dolgozó nép szilárdan áll a kormány mögött, helyesli annak terveit és tudja azt, hogy a dolgozó nép szilárdan áll a kormány mögött, helyesli annak terveit és a választáson hitet tesz a hároméves terv eredményei és az ötéves terv ragyogó kilátásai mellett.

## Tóth László kisparaszt:

Dobi István beszédében helyesen állapítja meg azokat a fő elvi szempontokat, amelyek a május 15-i választásánál irányadók. Kiemeli elsősorban azt, hogy aki a Népfontra szavaz: az a béke mellett, a gazdasági és szociális haladás mellett adja le szavazatát. Helyesen emeli ki Dobi István azt is, hogy miért kell a Kisgazda Párt legnagyobb tömeget képviselő szavazóinak: a középparasztoknak a Népfront mellett felsorakoznia. Indokolja ezt azzal, hogy a munkásszájly szövetségében a népi demokráciában a középparasztok részeseedik a politikai hatalomban és részeseedik a népi demokrácia gazdasági, szociális és kulturális előnyeiben.

## Rényi Andor ügyvéd:

Dobi István székelyvári beszédében helyesen állapítja meg azokat a fő elvi szempontokat, amelyek a május 15-i választásánál irányadók. Kiemeli elsősorban azt, hogy aki a Népfontra szavaz: az a béke mellett, a gazdasági és szociális haladás mellett adja le szavazatát. Helyesen emeli ki Dobi István azt is, hogy miért kell a Kisgazda Párt legnagyobb tömeget képviselő szavazóinak: a középparasztoknak a Népfront mellett felsorakoznia. Indokolja ezt azzal, hogy a munkásszájly szövetségében a népi demokráciában a középparasztok részeseedik a politikai hatalomban és részeseedik a népi demokrácia gazdasági, szociális és kulturális előnyeiben.

Békében akarunk élni, dolgozni s a Népfront egységében harcolni a maguk frontján a békéért. Nem más az újraválasztó paraszti gondolata attól, amit — régen így mondták volna: „odafeni” — a nép vezetői kigondolnak.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. IV. 27.

Ezzel is bucsuzik Felhősi János: — No nem is lesz itt hiba semmi, mi a Népfontra szavazunk! (dr. p. j.)

## Mi mindnyájan sokat köszönhetünk a népi demokráciának!

A Rákosi beszédéről, majd Dobi miniszterelnök vasárnapi megnyilatkozásáról beszélgetünk. Rózsa Imre 17 holdas középparaszt jözan, világos mondatokban, melyekről érezzük, hogy őszintén esendülnek, mondja el nézetét:

Nem bírom elképzelni, hogy ma még lenne a középparasztok sorában valaki, aki bizalmatlanul tekintsen a jövőbe. Felelős kormányfőink olyan sokszor ki nyilvánították, hogy a középparasztoknak a dolgozó táborában a helye, Dobi István miniszterelnök most újból leszögezte, hogy a népi demokráciában a középparaszt szövetséges is részeseedik a hatalomban és mindazokban a gazdasági, szociális és kulturális előnyökben, melyeket rendszerünk a dolgozóknak biztosít, hogy ezután minden kételkedésnek el kell múlnia. Nekünk, akik világlejtünkben a két kezünk munkája után élünk: ott a helyünk a dolgozó táborában, a munkásszájly, a kisparasztok mellett.

Mi mindnyájan sokat köszönhetünk a népi demokráciának! — tódítja Zsadány Béla. — Az igazság az, hogy azok a rendelkezések, melyek a dolgozó osztályok felemelkedését szolgálták: nekünk, középparasztoknak is javunkra szolgáltak éppúgy, mint a többi dolgozóknak. Vagy nekünk nincs-e nagy segítségünk a traktorállomás? Nem jelent-e sokat, hogy nem kell kunyorálni senkitől drága kamattal megfizetett segítséget, kölcsön igát és más egyebet? Nem vagyunk-e mindnyájan szabadabbak, függetlenebbek, a munkánk után megbecsültek?

Aztán az nem jelent-e jót nekünk — mondja Szilágyi Lajos, — hogy nem fenyeget a gazdasági krach réme? Mi, középparasztok nem fulladtunk-e be a harmincas években? Nem-e a mai rendszer tervszerű, előrelátó gazdasági rendszerének köszönhetjük, hogy most mincsem ilyen veszély a fejünk felett, hogy pontosan tudjuk: miből, mennyi termeljük és mit várhatunk érte? Jöhetnek nekünk akármivel, itt a tények beszélnek a mi helyzetünk napról-napra javul, érezzük, hogy munkánk után megbecsült tagjai vagyunk a dolgozó államának és mi, a középparasztok tagjai egy emberként állunk a Népfront, az ötéves terv mellett és saját jövőnkre szavazunk, amikor május 15-én a Népfontra adjuk le szavazatunkat.

# „Ember lett a parasztból...”

## Gyűlés előtt, gyűlés után balmazújvárosi parasztlakók között

Az újraválasztás feltételül a tömeg. Vasárnap délelőtt van az ünnepi gyűlés a parasztlakók meg a szokott ünnepi szín, de a falu főtéren fölött lebegő nemzeti szín, meg vörös zászlók, a községháza erkélyének drapériája, Sziálinnak és nagyjainknak képei már különös ünnepi jelekké: ma van az első választási nagygyűlés. A Népfront első választási nagygyűlése a megyében Kommunista és parasztpárti szónokok lesz a gyűlésnek, mégis a Kisgazda Párt újraválasztásában is nagy a sürgős-forgás. A kisgazdapártiak is mennek a gyűlésre, zászlók alatt alakul ki a menetük. A Népfrontban nincs pártversengés, minden párt együtt halad. Itt is valóság a pártok népfrontbeli egysége.

— Csak egy példának szánt mondat Veres Péter beszédéből: — Nohát én mondom maguknak felebarátaim, hőtíz biztosan megvalósul az ötéves terv! Felcsattan a taps.

Fa, erdő — eső  
A paraszti hallgatóság türellemmel hallgatja a tűző napen a hosszú gyűlés ezernyi megszívlelésre való mondatát. Aztán oszlik a nép, véke a gyűlésnek. Ki-ki azt vitatja meg, ami legjobban ragadta meg.  
Sokat beszélnek a fásításról. A fás, erdőes Alföldön már több lesz az eső is.  
Eso? Bizony nagy gond az ma még. Felhős ám Felhősi Jánosnak a homloka is, amikor beszélgetünk.  
— Eso kéne nagyon. A traktorok olyan szépen felszántották a négy holdamat, hogy öröm ránézni. Csak egy kis eső jöjjön rá.  
A földolgozó újravárosi földművelőszövetkezet gazdái is rábólintanak.

## 31 év meg a terv öt éve

No, míg indult a menet, hadd beszéljünk el egy kicsit.  
Gáll Antal bá' nyolcvanegy évvel is itt van a gyűlésre igyekvők között. Vajjon hogy vélekedik a kortól súlyosodó szavú öreg paraszt a mának, és még inkább a jövőnek legnagyobb, legidősebb kérdéséről az ötéves tervről?  
Kicsit nagy szót hall, meg kell ismételnie a kérdést, de amikor megérti, fény csillan öreg szemében: — Nagy dolog az ösém! Most olvastam az újságban, hogy ötezer forint segítség jut egy parasztra. Adja meg az Isten, aki kitanálta ezt a tervet. Szeretném is megérni a teljesedését...  
Sok inséget szenvedett öreg paraszt Gáll bácsi. Tíz holdja van, ennyit művel ma is, paraszti becsülettel. A zöldhiteles paraszttayozó, bankos világban hivatalosan megállja a helyét.

— No már igenek ember lett a parasztból is. Gondot visel rá a kormány, meg az ötéves terv. En is amondó vagyok, hogy most már egyre jobb lesz a sorsunk.  
— Ugy bizony! — bólintanak rá a körülállók. Kerkes Péter, a Kisgazda Párt újravárosi szervezetének elnöke, Tóth István, Dobi Gábor meg a többiek.

— Ma testvéri közfoglással, őszinte szervesszal köszönjük előre ismerőseiket, Valóban ismerősök egymással, a nép és a szónokok. A nép fiai ők is, a paraszti-iro, a felszabadulás előtt, a vaseszer-gályosból lett ezredes meg a felszabadulás után dolgoztak, harcoltak itt, ezen a vidéken, a néperőlt, amelyből kiemelkedtek.  
A kérdések, hogy van-e most barkó a répában, meg milyen az időjárás értefelé — nem a régi, leereszkedő kérdések, amelyekre a kérdező magas vendég talán nem is várt választ. A termelés, a paraszti munka eredménye ma országos gond s azt is úgy érdekli, aki most irányító helyre kiemelten nincs benne, mintha maga is ott dolgoznék a kemény munkát adó földön.

## Nem viszi el a bornyút a gyerek

Dobi Gábor még ezt is mondja: — Most már nem lesz Istenverése a gyerek. Eddig bizony egy gyerek egy tavalyi borjút vitt el, annyiba került a bába, meg a temetés. Most már megmarad a gyerek. Lesz egészség-házunk, több doktorunk, aztán nem pusztul el már kicsi korában. Ha meg felnő, könnyebb lesz neki a sorsa. A háború sem vihetheti el, mert mi most aztán igazán békét akarunk...  
Látjuk a szemekből, hogy mind így gondolkoznak.  
Dobi Gábor szavaira egy kis fúzet számadatai jutnak eszünkbe. A községében mutatták: 1910-ben még 700 fele járt a születések száma, 1938-ban már a 400 közelébe csökkent a halálozás a harminc év alatt, meg mindig egyforma maradt, ha éppen nem emelkedett...  
Igaz van Dobi Gábornak, most már csakugyan nem Istenverése de Istenáldás lesz a gyerek a Paraszti családban.  
Nóde menjünk a gyűlésre.  
Változott a világ: látjuk, hogy a szónokok, akiket azelőtt alávetés szövegével kellett fogadni

## Parasztiifjak szovjet egyetemen

No meg az is változás, hogy az újravárosi parasztlakó fiai, leányai már a népi kollégiumokban tanulnak gimnáziumot, egyetemelt. Ecsedi József szegényparasztlakó lett gazdagjéző fia. Gém Rózsi, Révész Ferenc, meg Koroknai Sándor pedig egyenesen a Szovjet unió egyetemén tanulnak Charkovban és Leningrádban mezőgazdasági meg kertészeti tudományt. Kérdésköndnek is a vendégek, hogy mit ir a gyerek. A barati beszélgetés után kezdődik a gyűlés. Nem cikornyás körmondatok hangzanak el, hanem a nép nyelvén szél a népfia a néphez.  
Csak egy példának szánt mondat Veres Péter beszédéből: — Nohát én mondom maguknak felebarátaim, hőtíz biztosan megvalósul az ötéves terv! Felcsattan a taps.

## Munkásbíróság elé kerül a MOSzK berettyóújfalui szövetkezet vezetője, mert egy millió forintot nem az előirt célra használt fel

A debreceni államügyészség a munkásbíróság elé állítja Portik Lajos 45 éves berettyóújfalui lakost, a MOSzK berettyóújfalui kiadtsége vezetőjét. A hároméves gazdasági terv megvalósítását veszélyeztető bűnelletl vádolják: Portik a MOSzK-hoz befolyt illetve kiutalt összegből közel egy millió forintot nem a megfelelő, előirt célra használt fel, spekulációs célokra fordította a nagy összeget, szabad cukrot, szabad árukat vásárolt és azokkal üzletelt.

Nagy összegeket fordított reprezentációs célokra, jogtalan jutalásokat vett fel és utalt ki másoknak is. Közel 100.000 forinttal károsította meg a magyar államot. Portik ügyében még folyik a vizsgálát, dr. Asztalos László államügyész és Oberzli Dezso bíróság szakértő a helyszínen folytatják a vizsgálatot és Portik több társát is őrizetbe veszik. A vizsgálat lefolytatása, a szakértői vélemény elkészülte után kerül Portik a debreceni munkásbíróság elé.

## Május 1-i kirakatversenyt rendeznek a Népboltok

A május 1-i ünnepély alkalmából a Hajdúvármegyei Népbolt Nemzeti Vállalat vezetősége nagyszabású kirakatversenyt rendez. Ebből az alkalomból felhívással fordulnak az Állami Áruház, KISOSZ, KAOSZ csoportokhoz, hogy saját hatáskörükben is kiterjesszék ezt az elgondolást, mely a kirakatverseny által Debrecen főútvonalát és más üzleti negyedet a május 1. megünneplésének gyűlésében és a választások sikere érdekében minél imponzansabbá igyekszik tenni.  
A felhívásban a Hajdúvármegyei Népbolt N. V. debreceni áruddai kihívják kirakatversenyre az őszes nemzeti vállalatok, állami áruházak, kereskedelmi vállalatok, valamint a magánkereskedelem debreceni üzleteit május 1. munkásünnepén.

## OTI biztosítottak figyelmébe

Ertesítem az érdekelte OTI biztosítottakat, valamint ezek igényjogosult családtagjait, hogy az OTI közveti kezelőorvosok a rendelést délelőtt 8 óráig, délután 16 óráig 18 óráig tartják rendelőhelyiségükben. A délelőtti rendelést a táppénzesek, járadékosok, keresőképtelen, újonnan jelentkező betegek, a délutáni munkában dolgozók és családtagok, a délutáni rendelést pedig a délelőtti munkában dolgozók, általában a munkából hazatérők vehetik igénybe.  
Országos Társadalombiztosító Intézet debreceni kerületi pénztára.

## Megindul a pilóta kiképzés

Május elején, a dolgozók nagy ünnepén indul meg az élet a repülőiskolákban. Munkás és parasztlakóknak mennek a repülőiskolákba, hogy elsajátítsák a repülés tudományát és ezen keresztül, ha szükség lesz rá, népi demokráciánkat védelmezzék.  
A most meginduló tanfolyamok népi repülésünk ügyét viszik előbbre. A repülőiskolákban lázas iramban készülődnek, a pilótaothozokban serény munkásszerek dolgoznak, hogy szépen kifésve és kellően felszerelve, időben készen álljon a repülőiskola megindítására.  
Nagy reményekkel nézünk az idei kiképzési évad elé és minden bizonnyal a magyar ifjúság helyi vezetői, hogy a repülésben is kö-

## „A Népfontra szavazunk!”

Az öntudatos parasztlakó jó munkájával a mezőgazdaság képe szebbé, jobbá válik. A Semsey grófok, Fiáth bárók tízezer holdjai helyén 3000 azelőtt nincsen: eien Földnélküli János kezdett meg négy esztendővel ezelőtt új életet. Ma már sokszorososan több cukor-répat, lent, kenderet, borsót, napraforgót termelnek, mint azelőtt a grófi, bárói nagybirtokokon. Tudják az újravárosi parasztlakó, hogy az ötéves tervben új és több segítséget kapnak. Bizvan biznak benne, mert látják az eddigi eredményeket, megbecsüléseket, s azt, hogy a nép állama az övek is a dolgozó parasztlakó.

— Magyaránny razzitát rendezett a debreceni rendőrség a városi alkalmából. A rendőrség tagjai átfűstelték a város egész területét, 15 gyanús egyént, köztük egy fiatalokú zsebtolvajt előállítottak.

## CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma, szerdán este fél 8 órakor

# Hálás válasz

zenésbohózat  
3 fejeletben.

# Minden eddiginél nagyobb szabású lesz Debrecenben az idei május elseje

Debrecen dolgozói soha nem láttak színes, vidám keretek között ünnepelni meg az idején május elsejét, a munka ünnepét.

Az ünnep előestéjén, szombaton ayole óra után a Kossuth-szobornál olyan tűzijáték lesz, amelyet Debrecen még nem látott; görög-tűz lesz, számalom, szökőkút rajzolódik ki az égbolton. Utána az Arany Bika előtti téren éjfélig tartó táncmulatság lesz a szabadban.

Május elsején reggel hét órakor több zenekar járja végig a várost és zenés ébresztőt ad. A felvonulásban résztvevő csoportok nyolc órakor gyülekeznek a nagyállomás előtt téren, kilenc órakor kezdődik a nagygyűlés a Petőfi-szobor előtt. A nagygyűlésen központi előzések lesznek.

## Készül a Petőfi szobor körüli park a május 1-i ünnepségekre

A Nagyállomás körüli tér rendezése, a Petőfi szobor mellett kibontakozó park munkálatai serényen, fokozott ütemben folynak, hogy május 1. nemzeti ünnepére már készen álljon és a dolgozók tiszteletét innen indulhassanak ki az ünnepségekre. Két földszintes ház és egy emeletes ház pinceszékek bontása, a téglák, törmelék, romanyag elszállítása van még hátra, amely 2-3 nap alatt elkészült és akkor hozzálátanak a tér megújításához és a talaj egyengetéséhez. A környékbeli házakat is tisztítják, javítják; elhordják a törvényszék előtti felhalmozott hatalmas téglahegyet, a törvényszék romos részét ideiglenesen kijavítják. Gyönyörű lesz a Nagyállomástól a Petőfi szoborig terjedő hatalmas tér és pompás távlatot ad a Nagytemplom

## Húszezer munkást foglalkoztat az építésügyi minisztérium tavaszi akciója

Nagyarányú földmunkák kezdődnek országsszerte — Debrecenben új vasúti aujáró földmunkálatok kezdik meg

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium nagyarányú tavaszi közmunkaakciója során májusban 3 millió forintot oszt szét az ország különböző vidékeinek vízszabályozási, lecsapolási és vízműépítési munkálataira. Ezek a munkák nemcsak a megromlott töltések és vízműberendezések helyreállítására szorítkoznak, hanem új csatornaépítésekkel lehetőséget tesznek hogy az öves tervben megindulhasson az öntözőhálózat kiépítése is.

A hárommillió forint biztosítja a szentes-környéki, a sirató-horgai, az orosháza-környéki, a bucsu-melleti és a sárréti csatorna építések folytatását. Ezenkívül tovább építik Sarkodon a Tisza töltését, a mekői szivattyútelepre csatornát vezetnek, folytatják a szeged-környéki királyhegyesi főcsatornát, a dorozsmajjai főcsatornát, a tőkéséri, a dorozsmajhalmi csatornát, az algyői szántógátat.

Ugyancsak ebből az összegből Szentesen és Szegeden kertészeti munkákat végeznek. Szegeden

**MOZIK mai műsora:**

**APOLLO**

Ma utoljára!  
Fél 5, fél 7, fél 9 órakor  
Vidám kacsagató vígjáték

**Kedélyes tarsbérlet**

**VIGSZINHAZ**

Ma utoljára!  
Fél 5, fél 7, fél 9 órakor  
Izgalmak filmje

**Az ellopott határ**

**METEOR**

Ösötörtökig 4, 6, 8 órakor  
Debrecenben először!  
Egy igaz történet, ragyogó filmje!

**Bugnak a tárnák**

A nagygyűlés után tíz órakor indul meg a színpompás, ötletes felvonulás a Nagyerdőre. Az üzemek minden eddiginél színesebb, humorosabb ötletekkel teszik fel-lej-hetetlené az idején május elsején felvonulást.

Délután három órakor a Stadionban nagyszabású sportünnepély lesz. A komoly részben a „Munkáru, Harcra Kész” mozgalom próbái lesznek, a vidám részben két női csapat tréfás labdarúgó mérkőzése, kubilások talicskás-stafétája és még számos érdekes, humoros látványos akció.

A Nagyerdőben pihenő dolgozókat három színjátszócsoporthoz keresi fel és kilenc dalárda énekel.

A május elseje az idején valóban a dolgozók gondtalan, vidám ünnepe lesz.

lom, a Vörös hadsereg útja. Ugyanakkor, amikor az utolsó bontási, egyengetési munkálatok folynak, emelvényt, záglórudakat helyeznek el: készül az új tér a május 1. a dolgozók nagy ünnepe megünneplésére, amelynek első része ott folyik majd le s így a Petőfi szobor ad majd keretet a nagyarányú ünnepségnek. Az ott dolgozó munkások megfeszített erővel, lelkes munkakedvvel dolgoznak.

— Szívesen tesszük, dolgozunk — mondják a munkások —, mert azt akarjuk, hogy május 1-én minden ünneplő dolgozó szíve örüljön, ha látja a szép teret, munkánk eredményét...

Ugyanakkor az üzemek, gyárakban is nagy előkészület folyik a május 1. minél nagyobb, méltóbb, impozáns megünneplésére. Hivatal-

lok, Posta, Helyi Vasút, tűzoltók tavaly is kitétek magukért, ez idén sem akarnak elmaradni.

Nagyban készülődik a honvédség, a debreceni kerület is a munka ünnepélyének megünneplésére, az ünnepségen való részvételre.

A május 1. ünnepség a választás jegyében is történik: a felvonuló tízezrek hitet tesznek a Népront programja, célkitűzései mellett, ünnepelnek — de egyben lelkes egységgel készülnek a választásra is.

## A DEFOSz is bekapcsolódik a május 1. programjába

A DEFOSz kulturális és színjátszó csoportja is bekapcsolódik a május 1. ünnepségeinek programjába. A nagyerdei Stadionban a szabadban felállított színpadon fogják játszani. Több egyfelvonásos paraszti színdarabot adnak elő. Többek között bemutatják Hüse Bálint színdarabját is. A kulturális, műsoros előadás iránt már most nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A május elsején ünnepségen lovaslegények és a szekerek százai vonulnak fel. A felvonulás már a reggeli órákban megkezdődik. Indul a Nagyállomástól, keresztül a város, a Nagyerdei Stadionig. A DEFOSz keretében a paraszti ösztöretartás szellemében a földbérlet-szövetkezeti tagjai, dolgozó kis- és középparasztokkal együtt vonulnak fel ezen a napon. Ez mutatja, mennyire összefogó kapocs lett a dolgozó parasztlak számára a DEFOSz. Nincs ellentét paraszti és paraszti között.

vonat találkozásánál. Hatvanban a házihelyeket rendezik, Gyöngyösön a belterületi utakat, Nógrád megye területén köfeytési és kötési munkálatokat végeznek. Nagykorörsön a bel- és külterületi utakat rendezik, Kecskeméten folytatják az erdősítést. A debrecenkörnyéki földművelési állami gazdaságban lecsapolási munkálatokat folytatnak. Nyíregyházán fásítanak, rendezik a Zagyva folyó medrét, főcsatornát építenek Mezőúr és Túrkeve között. Déványán a lefolyókat javítják, folytatják a her-

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 IV. 27.

nádvolgyi öntözőcsatorna építését. Az építés- és közmunkaügyi minisztérium a tavaszi közmunkák során 20.000 munkást foglalkoztat, ezek közül több mint 10.500 a földmunkások száma. A tavaszi közmunkákra fordított 3 millió forint a minisztérium tervszerű munkája folytán már az öves terv beruházásait szolgálja.

## Partizángyilkossággal vádolva a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság dr. Csörke Béla elnöke alatt működő tanácsa kedden tárgyalta Gránitz Zoltán debreceni cipészegéd és Kovács Sándor debreceni gépiakatos háborús és népeleves bűntényét. A vád szerint Gránitz és Kovács 1944. október 12-én Hosszúpályán a németek segítségével elfogták egy orosz partizánt, majd a németekkel együtt egy terepjáró autón kivitték a Katika folyó közelébe, ahol Gránitz és Kovács agyonlőtték a partizánt, majd elhajították a holttestet. Gránitz ezenkívül elvette az orosz partizán több felszerelési tárgyát, nyergét, óráját, az órái 30 pengőért eladta. Ezek miatt indult meg ellenük az eljárás. Gránitz beismerte, hogy a németek, mint tolmácsoló igénybevételek, tudott az orosz katonák elfogatásáról, de a kivégzésben nem vett részt, nem volt ott. A népbíróság a tanúk kihallgatása után, a bizonyítási eljárás befejezésével Gránitz bűnösségét megállapította abban, hogy közreműködött az orosz partizán elfogatásában és a községéhez való kísérésében, az órá elvételében és eladásában és ezért két évi börtönrre ítélte. Kovácsot felmentette a népbíróság a vád alól és szabadlábra helyezte. A népbíróság bizonyított hiányában nem állapította meg Gránitz és Kovács terhére, hogy résztvettek volna a partizán meggyilkolásában, a kivégzésben. A népbíróság a felmentés miatt és súlyosbításért fellebbezett.

## Közellátás

Hatóság, lisztkiutalás. E hó 29-én, pénteken a sütőmesterek négy napos hatósági lisztkiutalás véget jelentkezzenek.

— Románia legjobb traktorkezelője Szász Anna, magyar nő, aki az előirányzott 30 hektár föld felszántását a kintzótól időnél hat nappal korábban fejezte be.

## Régi választások Magyarországon

### Az örült szolgabíró Irtá: Mikszáth Kálmán

(Mikszáth Kálmán ebben az írásában (1884) remek szatírával mutatja be: hogyan voltak, adták a régi Magyarországon a képviselői mandátumokat.)

Egy urasán, de hanyagul öltözött ember kuncsorog egy idő óta a pártkörök kapujában, s a lépcsőzetnél legte a lemenő, vagy lemenő volt és leendő képviselőket. Néhány napja gyakoribb érintkezésem lévén riporteri minőségemmel fogva a klubokkal, fölűnt nekem a különös ember, kit egyszer itt, másszor ott pillantottam meg a szolgával beszélgetve.

— Kicsoda ez az úr? — kérdezem tegnap a szolgától.

— Egy szerencsétlen tébolyodott, — mondá részvetel.

— Fura ma tőle, hogy mindig éppen képviselői klubokban látom.

— Hm, — szól a szolgál nevelve — mert éppen képviselőiséget áru.

— Jó kelendő portéka! Mennyiért adja így „házhoz hozva”?

— Ezer forintért kínálja.

— Annyit megér!

— Azt állítja, hogy hóna alatt van a kerület...

rendelt.

— Azt hallom, a körszolgáltól, hogy Ön kerületet áru.

— Onszinú arca kiderült, s élénken vágta fel fejét.

— Igen uram. Talán tudná rá vedőt? — kérde egész értelmesen és természetesen hangon.

— Minden bizonynyal, — szóltam pajkos mosollyal. — Attól függ, komoly-e a portéka?

— A legkomolyabb uram. Biztos kerület. Itt van a hónom alatt mindanestül.

Aha. Jón a fixa idea.

— Hogyan, a hóna alatt?

— Itt, ebben a csomagban.

— Odanézem, s valóban egy vizkos vászonba takart csomag volt a hóna alatt, olyanforma, aminőt a képviselőiségben megbojdogult Stainacker Odón szokott hordani. Talán éppen ugyanaz?

— A dolog úgy áll uram — szólt most egyszerre —, hogy én szolgabíró voltam két év előtt, de a kircsaptak, ez egészen megrendített, mert családom van, két kis gyermekem, ártaian kedves feleségem... A szeméből könnyek kezdtek peregni, hangja faldoklóvá vált.

— Gyerünk innen beljebb a bottajtás alá, ott a kövön majd megmutatom Önnek...

— Mit?

mintegy 20—30 aktaesomó volt.

— Nézzé ezeket...

— Látom, pörös akták!

— De milyen akták! — mondá sügva, szájját egészen fülembé hozva, — ezek mind sikkasztási akták a kerületünkben lakó községi, egyzó és bírák ellen. Hatalmamban voltak ezek az emberek mind, ősz szegytöttem ellenük a bizonytekokat, de nem bantottam őket. Akinek ezek az akták a kezében vannak, az úr. A jegyzők, bírák mind ludasok, s vizik a népet annak, akié az akta. Ezekkel vezettem őket. Kincs ez, kincs. En odaadom ezer forintért. A kisebbik gyermekemnek torokgyíkja van, Odaadom. Igenis. Mert tesszik tudni, ha én ezeket az aktákat felhasználom, ma nem érnék semmit, de így most sokat megérnek. Tizenkét jegyző, kilenc bíró... Mind bűnös... Egy kis vagyonkát gyűjtöttem bennük a családomnak. Csak adna az Isten egy jó vedőt.

Bizonyos álmétkodással hagytam ott az állítólagos volt szolgabíró, a kövön szétrakott irataival, s még máig is azon gondolkodom, hogy hátha mégsem örült ember az.

Ma megint szétnezttem mind a három klubban. Semhol sem találtam elzárult emberemet. Ugylátszik vágárt csinált, hát tán mégsem boldond Ambátor, ha bold is, lehetetlen, hogy egy másik boldondra akkor is ne akadjon, — ezekben a veszett időkben.

A portékán alkalmasint túladdott. Csak azt szeretném tudni, hogy ugyan ki vette meg?

## Debreceni embernek illik tudni...

... hogy a hároméves terv két éve és öt hónapja alatt Debrecen városában 55.848.700 forintot költött az állam, a város beruházásokra. Egy kis játék a számokkal: ez annyit jelent, mintha Debrecenben mindenki, gazdag és szegény, felnőtt és csecsemő 465 forinttal járult volna hozzá a hasznos tervberuházásokhoz. A közel 56 millió forintnak a fele, 28 millió építkezésekre, lakástermelésre, városfejlesztésre jutott. Majd tízmillió fordították szociális és egészségügyi beruházásokra, a kulturális létesítmények két és félmillió forintot igényeltek. Ugyaneannyi jutott mezőgazdasági beruházásokra. A háborús károkat szenvedett városi üzemek 12 és félmillió forintot fordítottak újáépítésre, továbbfejlesztésre. Egy debreceni emberre 465 forint eszik, a pénz értékénél még nagyobb értéke van annak, hogy a debreceni kisbaba klinikán, kórházban, szülőotthonban születhez meg, az anyát és a csecsemőt otthonban helyezhetik el, a gyerek tisztá, egészséges környezetbe kerül az óvodákban, napközi otthonokban, helyreállított iskolákban tanulhat. A felnőtt életét a békebeli arányokban rendelkezésre álló villany, gáz, olcsó és jó közlekedés teszi könnyebbé. Sportlehetőségei a hároméves terv keretében épült sportpályákon jelentősen megnövekedtek. Szórakozását a kibővített nagyerdei tűrűdőben, a háborús károk után helyreállított színházban találja meg. Mindez valóban többet ér, mint az egy évre eső 155 forint! Ezt adta a hároméves terv a debreceni embernek.

... hogy a Nagytemplom, Debrecen reformátuságnak, de történelmi jelentőségűnek fogva valáskülönbség nélkül az egész dolgozó magyar népek szent helyét a hároméves terv építette és építi újja. Az első két évben a felszerkezetet és a belső állították helyre. A helyreállítás munkája ebben az évben a templom külsejének rendezésével teljes befejezést nyer. 730 ezer forintot költ a város az állam segítségével a Nagytemplom helyreállítására.

## A magyar-Szovjet Társaság szavalóversenyének eredményei

A Magyar-Szovjet Társaság nagy-szabású lehetségszavató szavalóversenyét rendezett. A verseny főleg az iskolás ifjúságot mozgatta meg. Több mint százán vettek rajta részt és pozitív eredmények lekinthető az, hogy ifjaink és anyáink nagy lelkesedéssel vettek részt a versenyen. A versenynek voltak egészen megkapóan érdekes és megható jelenetek, érdemrenddel díszített általános iskolai, általános szájból búzken oszontt fel Majakovszkij ércs szavai, a nagyobb, középiskolás tanulók pedig a nagy orosz Honvéd Háború költészetének sok igaz gyönyörű tarták a versenyt nagy érdeklődéssel végighallgató közönség elé. Az elszavalt versek nemcsak a versenyzőket hozták közelebbi kapcsolatba a szovjet néppel és annak irodalmával, költészetével, hanem minden bizonynyal sikerült felkeltetniük a közönség érdeklődését.

A bíráló bizottságnak nehéz dolga volt a megválasztásnál, olyan sokan vettek részt, olyan sokféle korosztályból és sokféle verssel, Rangsort megállapítani nem lehetett. Dicsőrejtő emeljük ki szép teljesítményűket a következőket: Cál József és Mervo Zoltán (Róva; ált. isk.) Udvarhelyi Margit, Péternann Éva és Bakator Katalin (Kossuth u. ált. isk.) Horváth József (Péterfia-u. ált. isk.) és Szabó Lajos (ugyemolt), Pilep István (Ref. gimn.), Ács Ilona (Doozi liceum), Hajdú József (Műszaki középisk.), Szóor Árpád (Gyark. gimn.), Ménes Éva (Doozi ref. lánygimn.) Bihar, Ágnes (ált. isk.), Vidékiok; Hajduhadháziok: Banks Ilona és Molnár Erzsébet, Hajdúszörményből: Oláh Julianna, Nyírábrányból: Szoboszlai Imre.

A díjnyerteseknek a MSZT titkársága értékes könyvjutalmat jutott el az iskolákon keresztül.

— A kiállítás előtti villamosmegállónál levő padon felejtettem díszbortáskámat, benne barna keztyű, cigarettafárca D. I. monogrammal, fehérneművel. Becsületese megtaláló hozza Ságvári Endre utca 8. félemezlet alá.

— Beszúrtaoltvja ellopott egy pár cipőt 140 forint értékben Nyuzó Sándor Széchenyi 37. lakosból.

## Macadandó és egységes hatást

váltott ki a hajdúbüszörményi választási gyűlés halgatóságából Barcs Sándor nagy beszéde. A sok ezer főnyi közönségben pedig nemcsak egy osztály vagy foglalkozási ág, nemcsak egy párt tagjai voltak hanem a legváltozatosabb módon a dolgozó parasztek nagy tömege mellett ott voltak az üzemi munkások, az ipari dolgozók és értelmiségi pályán levők. A Független Kisgazda Párt tagjai mellett láthatuk a Magyar Dolgozók Pártjának tagjait, a Nemzeti Parasztpárt híveit. Szóval a legváltozatosabb volt a gyűlés halgatósága és az elhangzott beszéd még mindenkiire egyformán hatott. Ez a tény mutatja, hogy szilárd, demokratikus egységben forr össze immár a magyar nép és mutatja, hogy a Népfront szellemében elhangzó kijelentések egységes hatást váltanak ki, egyképpen helyeslést keltenek.

Barcs Sándor, ki a demokratikus összefogásnak régi harcosa, ki már abban az időben hirdette és szolgálta az együttműködést, mikor ennek sok ellenzője volt még saját pártjában is. Amit Barcs Sándor mondott, az az igazság lényében mutatta meg, hogy felismerkedésünknek egyedüli útja a demokratikus erős szoros összefogása, a Népfront egységesítő szellemének érvényesítése. El lehet mondani, hogy szónok és halgatóság érzésben teljesen egygyőzött a büszörményi fötéren. És ha a dolgozó parasztek kisére zárkóztak tömegében megbiccentek a fejek, ez a biccentés ugyanúgy fejezte ki a helyeslést és együtérzést, mint a hangosabb tapsok. Mindkét megnyilvánulás egyet lejezett ki, a demokratikus magyarok egybehangolódását és kemény akaratát a Népfront céljainak megvalósítására.

## Soha többé háborút! — monja a hadiözvegy

Népiéleti kormányzatunk május 1-től kezdve a 60. életévüket betöltő 75 százalékos hadirokkantoknak és a 60. életévüket betöltött hadiözvegyek részére öregségi pótlékokat rendszeresített, a szülői hadiárvaik járadékát pedig teljesítette.

Eddig tartott a napokban megjelent uszág. Aki előlovasa, átérzette, hogy demokratikus kormányzatunk minden lehető megtesz azért, hogy az idegen érdekek a frontra hurcolt népünk hadirokkantjainak, hadiözvegyeinek és hadiárvaiknak emberi életet biztosítson. A stabilizáció óta a járadékokat ezáltal már harmadára emelik.

Hadiözvegy... Nehéz a sorsa. Az elmúlt átkos vendéser férjét elhurcolta, súlyos betegséget szerzett a férj és meghalt... O pedig itt maradt egyedül, gyermekeivel.

Ilyen hadiözvegy Berkovits Mátyásné, Vöröshadsereg úja 58. sz. alatti lakos is. A második világháború özvegye...

Férjemet 1944-ben, mint munkaszolgálatost Németországba hurcolták. Ott súlyos ict-kapott és meghalt.

Berkovits Mátyást sokan ismerték. Még 1930-ban az egyik borsodi bányában mint tisztviselő dolgozott. Sok volt a panama a bányában s egy alkalommal elszakították a bányászoknak járó

penzt. Egyedül Berkovits Mátyás áll ki a jogos követelésért. Elbocsátották állásából és mint kommunista a rendőrség „megjegyzte”. A baloldaliság miatt üldözött Berkovits nehezen tudta nevelni öt gyermekét. Es 1944-ben elvasztották attól is, ami életet, reményt, felelősséget és gyermekeitől. Többé nem is látta őket... Akkor ragadta el a halál, amikor Magyarországot fölött már virradni kezdett a szabadság hajnala.

Gyermekeimet megboldogult férjem szelvében neveltem. Az egyik fiam Párisban ösztöndíjas, a másik is Franciaországban van és boldogsága miatt a multévi bányásztrájk kapcsán 3 hónapi fogházra ítélték, mint szakszervezeti vezetőt. A három lány közül az egyik férjnél van, a másik testvérképzés, a harmadik nőszabó inas.

Beszélgünk. Felvetődik a háború és béke problémája.

Soha többé háborút! En, aki az idegen érdekekért vívott háborúban férjemet vesztettem, nem is tudom szavakkal érzékeltetni, hogy mit jelent az: elveszíteni az életársat!

Elmerengve néz ki az ablakon. Szemeiben könny csillog. Elbűsülnék. Ahogy letelejünk a lépcsőn, az ő szavai járnak az eszünkben.

Soha többé háborút!

## Legyen ez a választás népszavazás! — Május 1-én ki kell hangsúlyozni az ünnep nemzeti jellegét is

### A Népfront debreceni bizottságának ülése

A Függetlenségi Népfront debreceni népi bizottsága tegnap délután ülést tartott Kulcsár Ferenc elnökletével. Kulcsár elnök megnyitójában rámutatott arra, hogy a választási kampány Rákosi Mátyásnak, a Népfront elnökének hatalmas beszédével megindult. Rákosi Mátyás adta meg a választási kampány irányelveit: legyen ez a választás népszavazás, ismerje el népünk eddigi eredményeit, adja jóváhagyását az ötéves terv elindításához és álljon ki kétszóval a Népfronta ömörült párt és tömegszervező ügye. Kulcsár Ferenc felkérte a pártok és tömegszervezetek Népfront-beli tagjait, hassanak oda, hogy pártjuk és tömegszervezetük tevékenyen vegye ki részét a választási kampány teendőiből. Kulcsár Ferenc hangoztatta, hogy minden becsü-

letes, dolgozó magyar embernek a Népfront mögött kell felsorakoznia, aki passzívításhoz vonul, nem áll ki a Népfront mellett, az a magyar nép ellensége.

Kulcsár Ferenc bejelentette, hogy központi választási irodát állítottak fel a városháza kistáncstermben. Ennek vezetésével Szilágyi Rózát bízták meg. Most folyik a belvárosi és külsőségi választási irodák megszervezése. Ezek a választási irodák hivatottak a választás, a szavazás technikai természetű kérdéseiben, mint a vitás választójogok ügyében, a választás napján máshová utazók ügyében stb. eljárni. A Népfront népi bizottsága jóváhagyta az eddig tett intézkedéseket.

Foglalkozott még a Népfront debreceni népi bizottsága május elsejének méltó megünneplésével is. Jóváhagyta az összejá-

rázó programot. Kulcsár Ferenc, majd Ménécs János polgármester hangoztatta, hogy a munka ünnepe nemzetközi ünnep jellegűen ki kell hangsúlyozni az ünnep nemzeti jelenségét is. Annál kormányunk nemzeti ünneppé nyilvánította május elsejét, így ennek szellemében kell az ünnepi külsőségeknek is megünneplésük. Ménécs polgármester indítványára a népfrontbizottság úgy határozott, hogy a felvonulás utvonálán elhelyezendő dísztribúnra a Népfront, a pártok és tömegszervezetek, üzemi intézmények vezetői kivül az egyházak képviselői is meghívják, hogy jelenlétükkel tegyék hitet a Népfrontban képviselt nemzeti egység gondolatát. A május elseji ünnepségre meghívókat a Népfront révén bocsátják ki.

amelyet a dolgozók millióiért vívott. Azóta is tapasztalhatjuk, hogy legjobb barátunk áll népi demokráciánk mellett — mondotta. — Amiért a szovjet katonák vértüket áldozták, megvédjük.

Bernolák Máté katolikus plébános beszédében hangoztatta, hogy a békére nem elég áhítozni, hanem annak megvédésére össze kell

fogni a dolgozók millióinak. — Igérjük itt valamennyien, hogy ez a kivívott szabadságot meg is fogjuk védeni — mondta Oláh Imre, Hajdúnánás polgármestere.

A kivonult rendőrség díszsorlize mellett helyezték el a 19 korszot a közös díszsírhelyen.

## Sándor László a választási bizottság elnöke

Tegnap délelőtt a Hajdú-Bihar választókerület választási bizottságának tagjai: Sándor László, Husi József, Rösztler János, Dani Imre, Meruch Vilmosné, Nagy Tiborné, Nagy János, Szarvas János, Sárközi István megjelentek a városházán és Ménécs János polgármester kezébe lelték hivatali fogadalmukat.

A választási bizottság tagjaihoz Ménécs János polgármester intézett beszédet, amelyben felhívta őket, minden erejükkel azon legyenek, hogy megóvják a választás tisztaságát. A választási győzelem — mon-

dotta a polgármester beszédében — a dolgozó magyar nép felemelkedését jelzi szolgálja.

A választási bizottság tagjai ezután formális ülést tartottak s ezen Rösztler János indítványára egyhangúan Sándor Lászlót választották meg a választási bizottság elnökévé. Aelnök Husi József, jegyző Dani Imre lett. Sándor László megköszönte a bejelölt helyisége a városháza földszintjén a városi levéltárban lesz.

## Április 29-én megkapják a fizetést a közalkalmazottak

A pénzügyminiszter rendeletét bocsátott ki, amelynek értelmében a tényleges szolgáltatásban álló közalkalmazottak ez évi május havi

üteményét két egyenlő részletben te pedig április 29-én és május 16-án kell kifizetni. A rendelet máj 1-én hatályba lép.

## Kovács Máté lett az egyetemi könyvtár igazgatója

A közlérsaság elnöke Kovács Máté vállalt és ösztönösügyi minisztériumi politikai államtitkár elöl a állásától saját kérésére lemondott és a debreceni tudományegyetem könyvtárának igazgatójává az V. fiz. osztály 2. fokozatába kinevezte.

## Szabadlára helyezték Gálócsi Istvánt

Az ügyesség szabadlára helyezte Gálócsi István kereskedelmi iroda vezetőjét, aki ellen, mint megirtuk lakások és üzlekek közvetítésével kapcsolatban indult eljárás.

## Köztemetői sírhelytáblák bezarása

Köztemetői szabályrendelet 7. §-a értelmében az atább felsorolt betelt sírhelysorok és táblák bezarását 1949 március 1-ével érendették. XI. tábla I. o. sírhelysora, a X. tábla I. oldal különsírhelysora és XV/3 tábla I. o. táblarész, a XV/3 A oldal különsírhelysora és B oldal különsírhelysora, a XV/4 tábla I. o. sírhelyei. XV/4. tábla A—B oldalának különsírhelysora, a XVII/3 tábla II. o. sírhelyei, XVII/2 tábla gyermek sírjai, XIX/1 tábla közköltéses gyermek sírjai, XIX/4 tábla közköltéses felnőtt sírjai, XIV. tábla A oldal különsírhelyei, XIV. C oldal különsírhelyei, XIV/2 tábla II. oszt. sírhelyei.

— 9 találatos tolo szelvényeiket ne dobd el, mer. összegyűjtve azo kat. vigaszdíjban részesíthetesz.

## H I R E K

### A FRONT A NÉPERT, A NÉP A FRONTERT!

#### Száz évvel ezelőtt 1849 április 26-án

Baththyány Kázmér kormánybiztos Szegeden nyílt rendeletben fel-függeszti a dinasztikus érzelmi Kreminger prépost-plébánost és a város, mint egyházpártfogót, az állásnak más érdemes egyén által való betöltésre kötelezi. A közgyűlés Szabados József teológiai tanárt választotta plébánosnak. A lelkes szegediek ehatározásuk, hogy az elmúlt évi ünnepüjüket megtetűzik és hogy a védőkeletzettség alól a családos emberek sem jelentenek kivételt.

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, többfelé záporosó, helyenként zivatar. A hőmérséklet csökken.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Kosuth” Vöröshadsereg útja 26. „Szentháromság” Szabó Kálmán u. 14. sz.

RÁDIÓMUSOR. Szerda. Kosuth-rádió. 6: Rádióadó, 6:30: Hangtérkép, 7:30: Zongora, 7:45: Egészéjszakai negyedóra, 8: Magyar noták, 11:30: Jazz, Du, 12:15: Szalonzene, 1: Szalonzene, 2:15: Zene, 2:30: Ének, 3: Hűség hangja, 3:30: Az Opera műhelye, 4: Rádióiskola, 4:40: Marxista-konkordia negyedóra, 4:45: A Hangos újság, 5:30: Szovjet napok, 5:30: Seta a rádióban, 6:15: Szív küldi szívnek szívében, 6:30: Mesél a szovjet föld, 7:15: Gyermek az önközön, 7:25: Falaudio, 8:50: A rádiózenekar ánnepi görbe este, 10: Hangos újság, 11: Zongora, 11:30: Tanczene, — Pótfonórádió, 7: Zene, 7:20: Mű főzünk, 7:30: Zene, 8:10: Hangzások, 9: Filharmonikus zenekar, 9:50: Vöröskereszt, 10:15: Zongora, hang, 10:50: Rádióiskola, Du, 2:30: A németzet betekrel. Komédia, 3:00: Ének, 3:30: Petőfi kora, Hangtérkép, 4: Zenei görbethező, 4:30: Hangos újság, 5: Tanczene, 6: Sportklub, 6:15: Ének és zenekar, 6:45: Zenei előadás, 7: A rádió népszólója, 7:30: Magyar noták, 8:50: Egészéjszakai, Könyv dalomok, 9:55: Lengyel vonó, Operett, 10:55: Szív küldi szívnek szívében.

— A Magyar-Szovjet Társaság előadásorozatában a következő előadást dr. Udvarhelyi Károly pedagógiai főiskolai tanár tartja „A Szovjetunió népei és természeti kincsei” címmel az MSZMT székházában ma este 7 órakor. Minden magyar dolgozót egyformán érdekel az előadás tárgya, hiszen mindannyian sokat halottunk a kiváló baráti állam életéről. A kiváló földrajz tanár a legértékesebb dolgokat foglalja össze előadásában a Szovjetunióban élő népek nagy családjáról és világos képet ad majd arról, hogy milyen természeti kincsek és erőforrások állnak a világ legfejlettebb társadalmának rendelkezésére.

— Ellopta ismeretlen tettes a Magyar Állami Mezőgazdasági Géplézem tulajdonát képező K. N. 192 rendszámú, Csepel gyártmányú 16296 motorszámú motorke-rékpárt a Kosuth u. 13. sz. alól. A nyomravező jutalomban részesül. A tettes kézrekerítésére megindult a nyomozás.

## Májustól kaphatnak előleget a tisztviselők

Megjelen: a kormányrendelet a közalkalmazottak részére folyósítható illetmény előlegről.

Ki kaphat előleget? Az, akinek illetményét az állami rendszerű VI. fiz. osztály 1. fokozatára megállapított illetményeket nem haladják meg és aki szünetes, betegségi, haláleseti, legalább három gyermek elkarntása, vagy más rendkívüli családi körülmény, illetőleg valamely más súlyos anyagi ok következtében erre rászorul.

Mennyi lehet az előleg? Legfeljebb 500 forint. De ha az alkalmazott egyhavi fizetésének és pótlékainak összege az 500 forintot meghaladja, előleg címen az egyhavi illetménynek megfelelő összeg folyósítását lehet engedélyezni. Az előleg összege azonban ebben az esetben is csak kivételes mértányúlag érdemlő okból haladhatja meg a 800 forintot. Az előleg egy hónapra eső részlete nem haladhatja meg a havi törzsfizetés egyharmadát.

Ki engedélyez az előleget? Az illetékes miniszter, vagy az általa erre feljogosított hatóság.

Hogyan kell törleszteni? Hat hónappal alatt, havi egyenlő részleteben oly módon, hogy az egyes részletek a számfeljö hivatalt az utalványozást követő második hónap első napjától kezdve az alkalmazott illetményéből levonja. Az elő-

leg kamag- és kötségenmés.

Kinek és mikor nem lehet előleget folyósítani? Akinek illetményét a közalkalmazotti köcsönnyel kifolyólag törlesztett részletek terhelik, 1949 augusztus hó 31-ig nem lehet előleget adni. Ujabb előleget semmi körülmények között sem lehet addig engedélyezni, míg az alkalmazott részére korábban engedélyezett előleg visszafizetésére megállapított hat havi időtartam le nem telt.

Mikortól lehet az új rendelet értelmében előleget folyósítani? A rendelet rendelkezéseit május hó 1-étől kell alkalmazni.

## Díszsírhelyen temették el a Nánás határában elesett szovjet katonákat

Hajdúnánás kegyeletes ünnepséget tartott vasárnap. Díszsírhelyen helyezték örök nyugalomra annak a 19 szovjet katonának hűt hamvait, kik Nánás határában életüket áldozták a magyar nép felszabadításáért. A Köztársaság téren van a díszsírhely, mely előt fojlt le a kegyeletes ünnepély.

A helybeli énekkar gyászzeneké után Hajdú megye közönsége nevében Tatár-Kiss Lajos alispán mondott beszédet.

— Amikor itt állunk a 19 korszotál, vissza kell emlékeznünk a Szovjetunó önfeláldozó harcára.

**Mindenféle nyomtatványokat  
a Tisztántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház. —**

